

లోక విద్య త్రవంచం



పక్షపత్రిక

లోకవిద్యార్థుల గొంతు

సంపుటి-2, సంచిక-4 15 ఫిబ్రవరి - 2015 సంపాదకుడు & ప్రచురణ కర్త: టి. నారాయణ రావు వెల. రూ. 2

ప్రపంచీకరణ అనే సవాలుకు స్థానిక వ్యాపారం ఒక సమాధానం

స్థానిక వ్యాపారం అన్న ఆలోచన దోపిడీ రహిత సమాజాన్ని సృష్టించాలన్న భావజాలంలో ఒక అంతర్భాగం. గృహ మరియు అసంఖ్యాకమైన చిన్న సముదాయాలలోని ఉత్పత్తిని స్థానికంగానే అమ్ముకోగలిగే పరిస్థితి వస్తే, గ్రామీణుల, స్థానిక నివాసుల శ్రేయస్సు, సంకేపాల విషయంలో ఎలాంటి సందేహం ఉండదు. ఇది కొత్త ఆలోచన కాదు. సామ్రాజ్యవాద పెట్టుబడిదారీ విధానానికి వ్యతిరేకంగా పోరాడేందుకు గాంధీజీ, ఖాదీ, గ్రామీణ పరిశ్రమలు, స్థానిక వినియోగం అనే భావాలకు రూపకల్పన చేశారు. సామ్రాజ్యవాదానికి నూతన రూపమైన ప్రపంచీకరణకు వ్యతిరేకంగా నిర్ణయాత్మకమైన పోరాటానికి ఇదే ఆలోచన స్థానిక వ్యాపారం రూపంలో ఆధారభూతం అయింది. ఉత్పత్తి, పెట్టుబడి, సాంకేతికత, వాణిజ్య రూపాల నిర్వహణలలో పెనుమార్పులు జరుగుతున్న ఈ కరుణలో, పోరాటాలలో నూతన ఒరవడిని సృష్టించవలసిన అవసరం ఎంతైనా ఉంది. ఆర్థిక చర్యల ప్రాముఖ్యత, ఉత్పత్తి సాధనాలపై ఆధిపత్యం నుండి వాణిజ్య రూపాల వైపు మళ్ళింది. సరళీకృత వాణిజ్యం, విదేశీ వ్యాపారం ఇందులో చర్చనీయాంశాలు. రాజ్యపు జోక్యం ద్వారా ప్రజాసంక్షేమం జరగాలన్న భావన అధ్యశ్యమయ్యి ఆర్థిక బలమే సరైనదనే ఆలోచన ప్రచారం పొందుతోంది. ఈ క్రమంలో వాణిజ్యం ఎలా పునర్నిర్మితమవుతుందంటే, తక్కువ పెట్టుబడి పెట్టే వీధి వ్యాపారులు శిథిలమవుతున్నారు. రైతులు, వృత్తిపనివాళ్ళు అసలు ఆదాయం పడిపోతోంది. ప్రస్తుత రాజ్యజోక్యపు ముఖ్యకారణం ఏమిటంటే, కొత్త విధానాల ద్వారా, సాయుధ బలగాల ద్వారా ఉద్యమాలను అణచివేసి ప్రాపంచికరణ త్వరిత గతిన పూర్తయ్యేటట్లు చూడడం. దీనికి అనుకూలంగా విస్తృత రాజకీయ ఏకాభిప్రాయం ఉన్నట్లుగా కనబడుతోంది. ఈ రాజకీయ విధానాలతో ఎటువంటి నిరసనలు, ప్రతిఘటనలు జరుగుతున్నా దాఖలాలు కనబడలేదు. ఈ విధానానికి వ్యతిరేకంగా రైతులు, వృత్తిపనివాళ్ళు సంస్థల నిరసనలు చెరుగుతున్నారని జరుగుతూ ఉన్నాయి. స్థానిక వ్యాపారం అన్న ఆలోచన ప్రాపంచికరణకు వ్యతిరేకంగా ఒక క్రమబద్ధీకరణపథాన్ని సుదీర్ఘ పోరాటానికి ఆధారమవుతున్నదని "లోకవిద్యజనాందోళన" విశ్వసిస్తోంది.

"స్థానిక వ్యాపారం"తో పాటుగా "లోకవిద్య, కుటిరపరిశ్రమ, స్వదేశీ సమాజం" అనే భావనలు కూడా దోపిడీ రహిత సమాజాన్ని నిర్మించే పోరాటానికి ఆధారంగా రూపొందుతున్నాయి. గడచిన వందేళ్ళలో జరిగిన రాజకీయ, సాంఘిక అభివృద్ధి "మార్క్సి", "గాంధీజీ"ల మధ్య వ్యత్యాసాలను చెరిపేస్తూ వారిరువురి కలలను ఒకే సమావేశ ప్రాంగణానికి తీసుకువచ్చిస్తోంది. ఆర్థికవ్యవస్థలోని విభిన్న అంతర్భాగాలలో జరుగుతున్న మార్పులను విశ్లేషణచేయడం ద్వారా ఇది అర్థమవుతుంది. ఇంకా ప్రాథమికమైన సాంఘిక మార్పుల ప్రక్రియలో స్థానికవ్యాపారం పాత్రను కూడా అటువంటి విశ్లేషణ ద్వారా అర్థంచేసుకోవచ్చు. ఈ వ్యాసంలోని ప్రధాన విషయం ఇదే.

I. ప్రపంచీకరణ

ప్రపంచంలోను, మన సమాజంలోను జరుగుతున్న మార్పులను అర్థం చేసుకోవాలంటే మన చర్చను ఆరు శిర్షికల క్రింద నిర్వహించుకోవాలి. అవి: పెట్టుబడి, ఉత్పత్తి ప్రమాణాలు, వాణిజ్యం, సాంకేతికత, వనరులు, ఉత్పత్తి వర్గాలు.

1. పెట్టుబడి : పెట్టుబడులన్నింటిలో అత్యధిక ప్రధాన రూపంగా ఈరోజు ఆర్థిక పెట్టుబడి మారుతోంది. ఏ సమయంలో తీసుకున్నా సరే మన సమాజంలో అనేక రకాల పెట్టుబడులుండవచ్చు. వీటిలో అత్యంత ముఖ్యమైనవి: పారిశ్రామిక పెట్టుబడి (ఉత్పత్తి శక్తులు, యంత్రాలు) మరియు ఆర్థిక పెట్టుబడి. పారిశ్రామిక విస్తృతం తరువాత, బరోపాలో, పారిశ్రామిక పెట్టుబడి ఒక్కటే రాజ్యం ఏలింది. ఈ పెట్టుబడి యొక్క యజమానులను "పెట్టుబడిదారులు" అని పిలిచేవారు. కార్ల మార్కెట్ మాటల్లో దోపిడీ వీరే ఆధారం, ఈ పెట్టుబడి వ్యక్తిగత యాజమాన్యంలోనే చూశాడు కాబట్టి విస్తృతం ద్వారా పెట్టుబడి సామాజికరణ (సామాజిక యాజమాన్యం) చేయడంలోనే దీనికి విముక్తి మార్గం కనబడ్డది. పెట్టుబడిదారీ విధానంలో, ఈ పెట్టుబడి మొదట గుర్తించినట్లు పెట్టుబడిగాను, తరువాత ఆర్థిక పెట్టుబడిగాను రూపాంతరం చెందింది. మొదటి ప్రపంచ యుద్ధం తరువాత, బరోపాలో ఆర్థిక పెట్టుబడి విస్తృతంగా వ్యాపించింది. బ్యాంకుల, ఆర్థిక సంస్థల అభివృద్ధి దీన్నే సూచిస్తుంది. రెండవ ప్రపంచ యుద్ధం తరువాత, కొత్తగా విముక్తమైన మూడవ ప్రపంచ దేశాలు పారిశ్రామికీకరణ, పాశ్చాత్య సాంకేతికతను దక్షత చేసుకున్నాయి. పారిశ్రామిక పెట్టుబడికి ఇది కొత్త ఊపిరి పోసింది.

యాభైసంవత్సరాల తరువాత ఈ అంత ముగిసినట్లుగా కనిపిస్తోంది. భారతదేశం వంటి దేశాలలో కూడా పారిశ్రామిక పెట్టుబడి మీద ఆర్థిక పెట్టుబడి యొక్క అనివార్యమైన ప్రాబల్యాన్ని చూడవచ్చు. అతిపెద్ద కార్పొరేషన్ల నుండి గృహ ఆధారిత సముదాయాల వరకు అన్ని పరిశ్రమలు-బ్యాంకుల, ఆర్థిక సంస్థల బుణ పెట్టుబడి మీద ఆధారపడి ఉన్నాయి. ప్రభుత్వ, వ్యక్తిగత రూపాల రెండింటిలోనూ ఆర్థిక పెట్టుబడి ఉంది. పెట్టుబడికి, దానికి మాత్రమే స్వంతమైన గతి నియమాలు గమన సూత్రాలు ఉన్నాయి. రాజ్య యాజమాన్యం ద్వారా దాని గమనం కనుక సరికంటే పడితే, అది ఇతర ప్రజా, వ్యక్తిగత రూపాలవైపు మళ్ళుతుంది. ఒకవేళ వ్యక్తిగత యాజమాన్యం కనుక దానిని నిలువరిస్తే, అది ఇతర ప్రజారూపాలగా రూపాంతరం చెందేందుకు ప్రయత్నిస్తుంది. లేకపోతే అది సమాజంలో పెట్టుబడిని ఉంచడానికి వీలైన ప్రజా, వ్యక్తిగత రూపాలకు భిన్నమైన రూపాన్ని సంతరించుకుంటుంది.

ఏ విధంగానైనా పారిశ్రామిక పెట్టుబడి ఆర్థిక పెట్టుబడిగా రూపాంతరణ చెందడమనేది ఆర్థికవ్యవస్థ యొక్క అన్ని విభాగాలని సుదూర మార్పులకు చేరువయ్యేందుకు వీలుగా తెలివ ఉంచుతోంది. పెట్టుబడిదారుడు తనశక్తిని అనేక రెట్లు పెంచుకుంటూ తన పెట్టుబడి ఏ రూపానికి కట్టుబడకుండా, అదే సమయంలో కూలీల, పనివాళ్ళ శ్రమలకు కనిపించకుండా ఉండే రూపాన్ని సంపాదించాడు. అదే సమయంలో పెట్టుబడి అత్యంత సాధారణమైన, సృష్టమైన రూపాన్ని సంతరించుకొన్నందున అది దోపిడీకి గురయ్యే అన్ని వర్గాలతో ఒకే విధమైన సంబంధాన్ని చూసేగలుగుతోంది. ఆ కారణంగా దోపిడీకి గురయ్యే వర్గాల అన్ని శాఖలు, విభాగాలు వారి స్థితి గతుల గురించి ఒకే తత్వాన్ని చూస్తున్నారు. కాబట్టి దోపిడీకి గురయ్యే అన్ని వర్గాల మధ్య ఈనాడు ఐక్యతకు ఖచ్చితమైన అవకాశమున్నది. ఐక్యతకు ఆధారం, పెట్టుబడి యొక్క ఏదో ఒక రూపాన్ని అందిస్తున్నారంటే మాత్రమే ఇక ఎంతమాత్రం సరికాదు. పెట్టుబడిని, దాని గమనాన్ని శాశ్వతంగా నిర్మూలించడం మాత్రమే స్వాతంత్ర్యం. "స్థానిక వ్యాపారం" అనేది పై లక్ష్య దిశగా సాగి దృఢమైన కార్యక్రమంలో ఒక ముఖ్య భాగం.

2) ఉత్పత్తి వ్యవస్థ, అనుబంధ వ్యవస్థగా మార్పు - ఆర్థిక పెట్టుబడిదారుని వివేకాని!

ఉత్పత్తి వ్యవస్థలో వస్తున్న అసహ్య మార్పులు, గత సూలయాభై ఏళ్ళుగా మనం అభివృద్ధి చేసుకొన్న రాజకీయ, ఆర్థిక అవగాహనను తీవ్రపెత్తిడికి గురయ్యే స్థితిలో ఉంచుతున్నాయి. భారీ పరిశ్రమలు ఇక ఎంతమాత్రం ఆదర్శప్రాయం కావు. చిన్న చిన్న సముదాయాల నిర్వహణ ఆదర్శంగా మారుతోంది. ఇది పెట్టుబడిదారీ వ్యవస్థ తక్షణ అవసరాలకు, పెట్టుబడి గతి సూత్రాలకు అనుగుణంగా జరిగినది. భారతదేశంలోని నూలు పరిశ్రమనే ఉదాహరణంగా తీసుకోంటే, 1980లో ముంబాయిలో జరిగిన సమ్మె కారణంగా మూతబడ్డ నూలుమిల్లులు మళ్ళీ ఎన్నటికీ తెరుచుకోలేదు. గృహ ఆధారిత మరమ్మత్తు వైపుగా నూలు ఉత్పత్తి మళ్ళింది. నూలు మిల్లులను నడిపించడం కంటే కూడా, ఉత్పత్తికి సంబంధించిన అనేక విభాగాలైన - వడకడం, రంగులద్రవం, ముద్రించడం వంటి పనులను ప్రత్యేకంగా ఉండే వృత్తి పనివారిచేత చేయించి, తరువాత కేవలం వారి వ్యాపార చిహ్నాన్ని ముద్రించడమనేది, పెట్టుబడిదారులకు మరింత లాభదాయక మయింది. ఆ విధంగా క్రమ వేతనం, బోనస్, నివాస సౌకర్యం, ఆరోగ్యం, పిల్లల చదువులు, భిమా, సురక్షిత పని సూత్రాలు వంటి అనేక మిల్లు యజమాని బాధ్యతల నుండి విముక్తి పొందాడు. అదే సమయంలో అతని లాభాలు పెరిగిపోయాయి. ఒక్క వేతన విషయాన్నే చూసుకొంటే, మిల్లులోని వేతనపనివాడి నెలకు 5000 రూపాయలు చెల్లిస్తుంటే, అతనిప్పుడు మరమ్మత్తు మీద నెలకు 2000 నుండి 2500 రూపాయలు మించకుండా సంపాదిస్తున్నట్లుగా మనకు కనబడుతుంది. ఇంకే రకంగా, పాత మిల్లుపనివాడి సంపాదన సగానికి పడిపోయింది. వస్త్రపు వ్యాపారపు విలువ దిగి రాలేదు. అయితే ఈ డబ్బు ఎక్కడికి వెళ్ళింది? సృష్టమైన జవాబు ఏమిటంటే - పెట్టుబడిదారుని జేబులోకి.

ఈ మార్పు చేసే పరిశ్రమలో చాలా స్పష్టంగా కనిపిస్తుంది. కానీ, మిగిలిన పారిశ్రామిక కార్యకలాపాలలో ఇది అంత స్పష్టంగా ఉండదు. యాంత్రిక పరిశ్రమలలో విడివిడిగా ఉత్పత్తి చాలా పెద్ద విత్తన చిన్న చిన్న సముదాయాలలో జరుగుతోంది. భారీ పరిశ్రమలన్నీ అనుబంధ పరిశ్రమలను వీలైనంత చిన్న విభాగాలలో నిర్వహిస్తున్నాయి. ఎవరి ఇళ్ళలోనైతే ఈ చిన్న, బుల్లి సముదాయాలను నిర్వహిస్తున్నారో, వారే ఆ యంత్రపరికరాలకు, ఉపకరణాలకు యజమానులు. ఆవిధంగా, ఔత్రిక

పెట్టుబడి యొక్క యాజమాన్యం మీద పెట్టుబడిదారుడి శక్తి ఆధారపడి లేదు, ఎందుకంటే పెట్టుబడిదారుడు వాటికి అసలు యజమాని కాదు. పెట్టుబడిదారుని శక్తి ఆర్థిక పెట్టుబడి నియంత్రణ నుండి ప్రవహిస్తోంది. ఇది అతన్ని ఈ సముదాయాలన్నిటిని సంపూర్ణమైన పాండికలోకి తీసుకు వచ్చేందుకు అనుమతిస్తోంది, అదే దాని ప్రత్యేకత.

ఆవిరి యంత్రాల శకంలో భారీ పరిశ్రమలు ఆదర్శప్రాయమైనవి. ఆ రూపంలో నున్న శక్తికి, సాంకేతికతకు భారీ పరిశ్రమ అత్యంత లాభదాయకమైన రూపం. స్వాతంత్ర్యసంతరం భారతదేశం వంటి దేశాలకు భారీపరిశ్రమ ఎంత ఆదర్శప్రాయమైనదిగా బహుకరింపబడిందంటే, అంతగా అది ఆర్థిక అభివృద్ధికి నేటికీ పర్యాయపదంగా మారింది. చాలా ఎక్కువకాలంపాటు భారీపరిశ్రమ ఆదర్శప్రాయంగా నిలిచింది. పనికి గౌరవం, నిర్వహణ నియమాలు, ప్రావీణ్యత, ఆర్థిక కొలమానాలు వంటి అనేక సూత్రాలు ఈ సమూహంలో ప్రతిపాదించబడ్డాయి. ఇప్పుడు ఈ ఉత్పత్తి ప్రపంచమంతా కూలిపోతోంది. బరోపాలో జరిగిన పారిశ్రామిక విప్లవమప్పటి నుండి ఉన్న నిర్మాణాలన్నీ, వాటిని బలపరచే, వ్యతిరేకించే సాంఘిక, ఆర్థిక సిద్ధాంతాలన్నీ ఒక్కసారిగా కుప్పకూలబోతున్నాయి. ఆ విధంగా పెట్టుబడి గమనం ద్వారా పుట్టిన అవసరాలు, "పెట్టుబడి దానంతటదే ద్వంసమయ్యే అవకాశముంది" (అన్ని రకాల పెట్టుబడులు సంపూర్ణంగా) అనేటటువంటి చారిత్రాత్మక అవకాశానికి కూడా జన్మవిస్తున్నాయి. ఇప్పుడు దోపిడీ యొక్క మూలం ఉత్పత్తి సాధనాల యాజమాన్యంలో లేనప్పుడు మార్క్సి అనుచరులంతా పెట్టుబడి, మానవసంబంధాల ప్రాథమిక వివరణ ఇచ్చే మార్క్సి సిద్ధాంతంలోని ఖాళీల వైపుగా చూడటం విధాయకం. పెట్టుబడి, మానవ సంబంధాలు మరియు వర్గరహిత సమాజ మనే స్వప్నంగా రెండూ కాళ్ళ యొక్క ప్రాథమిక అవగాహన మీద, రాబోయే దశాబ్దాలలో పోరాటం యొక్క మూలాన్ని వారు కనుగొనాలి. వాళ్ళు కూడా "స్థానిక వ్యాపారం" వైపు మార్పు తీసుకోవలసిన అవసరం నేడు ఉంది.

చిన్న సముదాయాలలోని ఉత్పత్తి నిర్వహణల వైపుగా మళ్ళీ విధంగా: వాణిజ్య రీతులు, నిర్వహణ రీతులు తగిన రూపాన్ని పొందటం దీన్నే సూచిస్తోంది. దూరవాణి, చరవాణి, ఈ-లెఖలు, అంతర్జాలం, గణనయంత్రాలు, దూరదర్శిని వంటి నూతన దూరప్రసారాల సాంకేతికత కొత్త నియంత్రణా సాధనాలను అందిస్తున్నాయి. ఇటువంటి స్థితిలో గృహ, చిన్న తరహాకుటిర పరిశ్రమలను ప్రోత్సహించడం ఈ సామ్రాజ్యవాద కొత్త రూపానికి ఎటువంటి వ్యతిరేకతను ఏర్పరచడం లేదు. ఇందులో మొదటి అంశంగా, చిన్న పరిశ్రమలలో ఏమి ఉత్పత్తి చేయాలి, భారీపరిశ్రమలలో ఏమి ఉత్పత్తి చేయాలన్నది అంతర్జాతీయ ఆర్థిక శక్తి దాని అవసరాలకు తగ్గట్లుగా నిర్దేశిస్తోంది. ఈ చిత్రీకరణను ఈ అక్కణిలోనే ముందుకు తీసుకువెళ్ళడంలో రాజకీయ శక్తుల బలం, సాంకేతికత స్వభావం రీత్యా పరిమితులూ, వత్తిడులూ ఉండవచ్చు. కానీ మార్పు దిశకు సంబంధించి ఎటువంటి పాఠపాటు ఉండబోదు. ఈ మార్పు చిన్న పెట్టుబడులవైపుగా ఎటువంటి గమనాన్ని కానీ, రాజకీయంగా, ఆర్థికంగా ఎటువంటి వికేంద్రీకరణను కానీ సూచించదు.

పెట్టుబడిదారుడు అన్ని నియంత్రణలను తన గుప్పెట్లోనే ఉంచుకోవడం కొనసాగుతూ, పెట్టుబడి కేంద్రీకరణ పెరుగుతూ, దానికి అనుగుణంగా రాజ్యం యొక్క బలం పెరుగుతోంది. ఈ మొత్తం ప్రక్రియలో భారీ పెట్టుబడి రాజకీయాలకు ప్రాతినిధ్యం వహించే ఒక వర్గం, గృహ ఆధారిత పరిశ్రమలను, స్వదేశీని, వృత్తిపనివారిని ప్రోత్సహించడం గురించి పెద్ద గొంతుకతో మాట్లాడుతోంది. గాంధీజీ వ్యూహంలో ఖాదీ గ్రామీణ పరిశ్రమలు కేంద్ర స్థానాన్ని ఆక్రమిస్తాయి కాబట్టి ఈ విధంగా గాంధీజీకి కొనసాగింపుగా వ్యవస్థీకరింపబడటానికి అది ప్రయత్నిస్తోంది. గాంధీజీ అనాడు ఖాదీ, గ్రామీణ పరిశ్రమలనేవి సామ్రాజ్యవాదాన్ని సవాలు చేయడానికి ఒక రాజకీయ ఆధారాన్ని ఏర్పాటు చేశాయన్న విషయాన్ని అర్థంచేసుకోవడం అవసరం. అయినప్పటికీ ప్రపంచ ఆర్థిక క్రమం ప్రాథమిక మార్పులకు లోనవుతోంది. కాబట్టి స్థానిక వ్యాపారాన్ని స్వదేశీ, గృహ ఆధారిత పరిశ్రమలకు ముడివేస్తే తప్పితే నయా పెట్టుబడిదారుడు స్వదేశీ, గృహ ఆధారిత పరిశ్రమల రాజకీయాల నుండి బలం పొందుతూనే ఉంటాడు. ఇప్పుడు ఈ విధంగా గాంధీజీ పరంపరను, ఆలోచనల కొనసాగింపును తప్పకుండా ప్రచారం ద్వారా స్వంతం చేసుకోవలసినప్పుడు ఈ నూతనమార్పులను అర్థంచేసుకోవడం, వారి లక్ష్యాలను అందుకోనే విధంగా అవసరమైన మార్పులను తమలో తీసుకురావడం అత్యవసరం, ఇంకా దీనికోసం వారి ఆర్థిక సిద్ధాంతాలలో గ్రామీణ పరిశ్రమలకు, గృహ

